

EL CLAMOR DE CASTELLÓN

PERIODICO DEMOCRATICO PROGRESISTA

Juan B.

AÑO XIII	PRECIOS DE SUSCRICION	Jueves 21 de Mayo de 1891	REDACCION Y ADMINISTRACION	NÚM. 624
	En Castellón, un mes. 0.75 Ptas.		Caballeros, 20, entresuelo.	
	Provincias, un trimestre. 2.50 "		Toda la correspondencia se dirigirá al administrador.	
	un año. 9.00 "	SE PUBLICA LOS JUEVES Y DOMINGOS		
	El pago será adelantado.			

GUANOS AMONIACALES DE COMPOSICION GARANTIZADA SALES HERMANOS

FABRICACION DE ABONOS QUIMICOS ESPECIALES PARA CADA TIERRA Y CULTIVO

Despacho.—Plaza de la Constitución, 23, Castellón

GUANO PARA CAÑAMO A 20 PESETAS OTO

» NARANJO » 26 »

LA CAMPANA

BOTONADURAS NORTE-AMERICANAS

Gran surtido en petacas y carteras

BOQUILLAS DE ESPUMA Y AMBAR

50, Zapateros, 50

GUANO

ROIG HERMANOS

Abonos químicos especiales para cada tierra y cultivo

Almacén, Trinidad, 192
(antes Huerto de Breva)

Oficinas, Mayor 13, principal

VINOS DEL PRIORATO

Los más aceptados para mesa, se reciben directamente, expendiéndose a 23 y 22 reales cántaro y tres reales media.
Por litros a 60 céntimos.
No equivocarse; plaza del Rey número 41 frente a la calle de San Vicente.

A los propietarios

En el acreditado establecimiento de la Viuda de Basabes se ha recibido un completo y variado surtido, en papeles pintados para el decorado de habitaciones, procedente de las principales fabricas del Estrangero.

Precios económicos.

PAPELERIA DE LA VIUDA DE BASABES
Calle del Pueblo núm 5
CASTELLON

BUENA OCASIÓN

Con muy aceptables y ventajosas condiciones se cede un buen negocio de fácil comprensión.

Se traspana ó vende una tienda de cristales muy acreditada, calle de Mealla 9. Está bien montada y surtida a tenor de las principales capitales.

Se cederán también, si conviniera, las existencias solas a precios condicionales. Informará el dueño, el cual se compromete a poner al corriente al comprador de todo lo concerniente a este ramo.

HERNIAS (VULGO QUEBRADURAS)

Curación radical en todas edades y ambos sexos por el método de monsieur Eugenio Favetto, especialista francés. Siete años de éxito en España. Lo acreditan un gran número de certificados de personas curadas y médicos acreditados que no dejan la menor duda sobre su eficacia.

Consulta gratis: En Castellón de la Plana, los días 3 y 4 de cada mes *Fonda de Europa*. En Valencia, el 5 y 6 Hotel de Roma. Gabinete, en Barcelona, Diputación, 244, entresuelo.

VICHY CATALAN.—Véase la cuarta plana.

La República avanza

El resultado de las últimas elecciones municipales ha venido a ser como la piedra de toque para pulsar y conocer el verdadero estado de la opinión española. Diríase que ese resultado, como un grito de atención, como una llamada de aviso, ha despertado las conciencias dormidas y ha hecho abrir los ojos del pueblo enseñándole el camino del porvenir, sembrado de esperanzas para los que en el campo republicano militamos, firmes en nuestras convicciones y seguros de que un día u otro, tarde o temprano, hoy ó mañana, el triunfo es nuestro, irremisiblemente nuestro.

El espectáculo que ofrece la política es imponente, es elocuentísimo. Los representantes del poder asombrados, abatidos; periódicos que eran columnas de la monarquía, acatando tácitamente y presumiendo mudanzas en la esfera del gobierno; órganos de fuertes instituciones, haciendo ostentación de que antes que a todo hay que servir y ayudar a la patria; el partido liberal, con su jefe a la cabeza, buscando posturas convenientes para recibir la sonrisa de la democracia; el pueblo mostrándose de grado a ver llegar como cosa inevitable un cambio próximo, y el ideal republicano respirándose ya en la atmósfera. Tal es la situación política de la España presente.

¿Y por qué todo esto? ¡Ah! por-

que la semilla democrática ha fructificado, porque lo que antes parecía a algunos novedad peligrosa se tiene ya por remedio único, porque las montañas de la tradición han bajado su cúspide a medida que la ola del progreso político subía por ellas y las dominaba y porque los atropellos, abusos, desaciertos, opresiones y egoismos de los mantenedores del sistema que cae, hacen más fácil, más lógico, más preciso su reemplazo por generosas ideas del sistema que se adelanta llena de viriles esfuerzos a recoger las riendas del poder.

¿Qué de extraño tiene que así se manifieste la opinión, si ella comprende que no hay otro camino para la reparación de las averías de la nave del Estado, ni existe otro medio para impulsar al país por los senderos de su prosperidad?

El pueblo vuelve a nosotros, a la República sus miradas anhelantes; sabe que no solo le traemos la salvación, sino que al mismo tiempo se la ofrecemos en nombre de los más: ese es el corolario de las últimas elecciones.

Razón tiene un diario de la capital vecina, *El Mercantil Valenciano*, cuando encarándose con un periódico conservador le dice:

«Creáenos el colega; se acaba en España la fé monárquica: hay monárquicos por la fuerza de la costumbre y por la resistencia natural que todos oponemos a lo nuevo; pero por convencimiento, por amor los ejemplares van siendo cada día más raros. Examine el colega el estado de conciencia de fusionistas, demócratas y reformistas cuando están fuera del poder, y sacará el triste convencimiento de que no tienen nada de pesimistas nuestras indicaciones.

Desengañese *Las Provincias* y vaya acostumbándose a esta idea: a la tercera elección de diputados por sufragio proclamaremos la república en el Parlamento; y si nos quitan el sufragio, si Cánovas nos envía a la montaña ó pretende encerrar la *fierra* en una jaula, proclamaremos la república en otra parte.»

Pan y catecismo

Ya saben nuestros lectores que, según el cardenal Monescillo, esas dos cosas son las

únicas con las que puede resolverse el problema social.

Pues bien; véase lo que dice *El Resumen* muy atinadamente a propósito del remedio que aplica Su Eminencia al mal que hondamente preocupa a todos los hombres públicos en los actuales momentos:

«Desconsuela oír a un anciano respetable como el señor Monescillo repetir (como suma de su doctrina para el caso) esta frase tan hermosa como hueca: *El pueblo necesita pedazos de pan y hojas de catecismo*. ¿No tiene la Iglesia cosa de más peso que decir a la sociedad contemporánea alarmada? Pues no extrañe que la sociedad prescindida de su consejo, y quejese de sí misma si se le va de entre las manos el papel de directora que durante siglos ha desempeñado, unas veces con acierto y otras sin él.

Los que escucharon al señor Monescillo pudieron creerse rejuvenecidos casi cincuenta años, y hallarse en presencia de aquellas sesiones de las Cámaras francesas del 46 al 50 oyendo discursos de Lammenais, de Montalembert y de Mun. Lo que decían ellos repitió el arzobispo de Valencia, no añadiendo nada de cosecha propia, y viene repitiendo la Iglesia hace mucho tiempo y en todos los tonos, sin desanimarse por lo infecundo de sus esfuerzos.

La causa de esa infecundidad hay que buscarla en lo equivocado de la receta. ¡Pedazos de pan y hojas de catecismo! Díganos por su vida el señor Monescillo cómo va a modificar con tan famosos ingredientes la circulación del oro; impedir la depreciación de la plata, que es una de las causas de la depreciación de las mercancías; cortar la guerra de tarifas; sumergir en la nada los países nuevos cuyos productos inundan a las naciones europeas; poner término a la paz armada; neutralizar los efectos del vapor y de la electricidad, que al anular las distancias han convertido el mundo en un solo é inmenso mercado, provocando una profundísima crisis económica; suprimir los intermediarios, causa, en parte, del encarecimiento de ciertos alimentos; repartir la propiedad mejor que lo está en casi toda Europa!

Cuando la Iglesia presenta, no ya una fórmula para cortar de raíz una sola de estas causas de perturbación y malestar, sino siquiera para modificarlas favorablemente, merecerá que la escuchemos y atendamos.

Mientras así no lo haga, la sociedad, a quien pretende dirigir, la dirá, encogiéndose de hombros y repitiendo con Shackspeare: «¡Palabras! ¡Palabras! ¡Palabras!»

Recortes políticos

Pero, vamos a ver. ¿Han concurrido ó no a la reunión de casa del general Borrero, donde se habla de la diferenciación entre patria y monarquía y de la accidentalidad de las formas de gobierno, los generales Dabán y González Parrado?

Porque *La Correspondencia Militar* dice que sí.

Y *El Correo Militar* dice que no. De modo que no sabe uno por quién decirse.

Si por el órgano de los amigos del general Cassola, ó por el del señor subsecretario del ministerio de la Guerra.

La curiosidad nuestra por conocer el número de generales que saben distinguir, crece de punto al leer en *El Correo* los siguientes párrafos:

«El triunfo de unos cuantos republicanos en las elecciones municipales, no es motivo para que unos cuantos sujetos, muy apreciables en el círculo de sus relaciones particulares, pero muy insignificantes en la vida pública, se pongan de puntillas para disimular su pequeñez, y con una autoridad que nadie les reconoce, se metan á definir, de consistencias y otras zarandajas filosóficas, más propias de krausistas que de militares, cuyas filosofías no deben traspasar los estrechos deberes que libremente contrajeron.

Tales doctrinas no pueden prevalecer en ninguna nación, sean cualesquiera sus instituciones; habría con tales doctrinas únicamente pretorianismo, profunda y desoladora anarquía militar.»

Tenemos, pues, que los generales Borrero, González Parrado y Dabán y con ellos todos los jefes militares que hayan podido asistir á la reunión de casa del primero de dichos señores, son unos «sujetos» «muy insignificantes en la vida pública», que «se ponen de puntillas para disimular su pequeñez» y hacen gala de una «autoridad que nadie les reconoce».

¿Dónde no les reconoce «nadie» esa autoridad?

¿En el ministerio de la Guerra?

Pues cuénteselo *El Correo* á la reina regente que ha firmado los nombramientos de esos generales y jefes de la milicia, invistiéndolos de la legítima autoridad que ostentan.

Leemos en *El Demócrata*, órgano del general López Domínguez:

«La gravedad de las noticias que de *La France* reproduce *El Liberal*, como resultado de una entrevista con el señor Ruiz Zorrilla, nos ha llevado cerca de una persona gran conocedora de los asuntos de Portugal, la cual nos ha dado interesantes informes.

Se extrañaba la persona aludida de la autoridad que el señor Ruiz Zorrilla se atribuye para hacer profecías sobre la situación de Portugal.

Esto no se le explica nuestro amigo, que no sabe qué sagaces correspondientes tiene en Lisboa el adalid revolucionario.

Más á pesar de tales censuras que de la actitud del señor Ruiz Zorrilla hace nuestro amigo, está de acuerdo con aquél en creer que son muy graves las circunstancias por que hoy atraviesa Portugal.»

Buena señal.

Cuando un amigo de *El Demócrata* está de acuerdo con el señor Ruiz Zorrilla, buena señal.

Principio quieren las cosas.

Con el epígrafe de *Portugal se regenera* dice nuestro apreciable colega *La Justicia*:

«Se han recibido telegramas en esta capital anunciando que el rey de Portugal convocó para ayer noche al Consejo de ministros, con el objeto de participarle que está resuelto, en vista de la gravísima situación por que atraviesa aquel país con motivo de la crisis monetaria, á llamar á todas las emiencias del republicanismo lusitano para que le aconsejen, según su patriotismo, lo que debe hacer.

Se añade además que don Carlos de Braganza se halla dispuesto á abdicar su corona, facilitando de este modo el advenimiento de las instituciones republicanas.

De este modo subsanaría don Carlos de Braganza y de Saboya los errores cometidos por sus antepasados y daría una gran prue-

ba de sensatez y al mismo tiempo imitaría la noble conducta de su tío don Amadeo de Saboya.»

Si, pero ya verá usted como no abdica. Casos como el de don Amadeo se dan pocos.

Crónica local y general

Cartas á don Vicente Meliá

Inolvidable señor: Repugnancia, y no poca, sufro, al verme obligado á dirigirme al público explicando cierta historia administrativa que usted no ignora, referente al odioso y odiado impuesto de consumos en esta capital.

Mi celo aplicado siempre en pró de la buena administración y por consecuencia contra la inmoralidad en general, no necesito demostrarlo.

Sin embargo, después de haber faltado usted á su palabra empeñada, con asentimiento de sus amigos políticos, de colocar al frente del resguardo de consumos á don José Sales Serra, cuya historia diré luego, aunque á grandes rasgos, dió usted lugar á que se entremezclaran en el asunto acudiendo al señor gobernador para desbaratar nuestra patriótica y moralizadora obra, personajes de tanto peso y alcances político-administrativos, como los señores don José Sánchez Esteller, don José Tárrega Torres y don Mariano Madramany, formando cóncilave con el interesado señor Bernabeu y el prudente y sensato señor Terrer en el despacho del gobierno civil.

Lo allí sucedido no es para contado. Pero de público se dice, se reprodujo aquello de ser sin reservas, culpable mi humilde persona, de los [VEINTICINCO MIL DUROS] que en el actual año se recaudarán de menos en Castellón, y otras y otras mil especies, siempre calumniosas. El resultado fué, que el señor Bernabeu recobró la dimisión presentada volviendo á las andadas; vivir la vida expansiva, la de las fiestas, ausencias de la capital, todo menos estar impuesto de los deberes que tan señalado cargo lleva en sí, la vigilancia del resguardo, impidiendo campen por sus respetos matuteros á *nasarenos*.

Y hay más, don Vicente; algunos de sus nuevos correligionarios, de esos que buscan separar la política de la administración; de esos fervientes patrocinadores de la candidatura administrativa, han dicho: «¿Qué puede esperarse de hombres como González Chermá y Pepe Sales, quienes no tienen nada que perder? ¿Puede fiarse á semejantes personas la administración de los consumos?» Y á este tenor se han despachado los que han vencido á usted en el gobierno civil: así, y aún peor, se dejan oír los que solo respiran odio contra mi modestísima persona.

No hago á usted responsable de ello; pero como se añade que usted cedió al nombramiento del señor Sales por *imposición mía*; como esto es absurdo y contrario á la verdad y al carácter de ambos; como yo no poseo mayor riqueza que mi honra conservada á trueque de sacrificios poco vulgares, no puedo consentir por ningún concepto que los Sánchez, los Tárregas, los Madramany y otros traidores políticos que aspiran á medrar faltando á cuantas palabras políticas empeñan; no puedo por mi parte, repito, consentir que usted deje sin protestar eso de *mi imposición*.

En su honradez fio. Y como tengo la conciencia tranquila de haber obrado en este asunto político, como en cuantos registra mi ya larguísima historia pública, no dudo que usted saldrá á la defensa de los fueros de la verdad.

Para terminar explicaré á la ligera lo sucedido, ya que á mí no me duelen prendas.

Sabida es la protección que siempre ha dispensado don Victorino Fabra Gil, á los hijos del malogrado capitán de voluntarios

don Vicente Sales, muerto en Bechl por los carlistas, en acción de guerra.

Uno de los hijos de aquel valeroso capitán, después de estar varios años en calidad de escribiente en estas oficinas, fué nombrado oficial de Hacienda con 6.000 reales.

A los 17 días de empleado fué declarado cesante, á espaldas del señor Fabra. Al recibir la cesantía díjole el señor delegado de Hacienda que aquella se la daban por ser republicano; añadiendo: «cuando triunfen sus amigos que le repongan»; y justamente al ver los republicanos de Castellón que la recaudación de consumos estaba abandonada, diciendo el señor visitador Bernabeu y otros, que de la baja de 25.000 duros ya citada debía ser responsable el partido republicano por haber logrado la rehabilitación legal del extrarradio, muchísimos republicanos de acción pidieronme gestionara el nombramiento para visitador á favor del cesante señor Sales, ya que sus aptitudes y acrisolada honradez lo señalaban para ese puesto de confianza.

Y como los deseos públicos de los partidarios de la *candidatura administrativa*, encontraban medios de paz, uniéndolos con los de los Fabras que deseaban colocar al referido señor Sales; y este además de ser conocido republicano, expulsado de las oficinas por este *delito*, reúne la circunstancia de ser hermano de mi señora esposa; todas las personas de recto criterio veían en este conjunto de circunstancias el más eficaz elemento de concordia administrativa en esta desgraciada capital, logrando disipar el mal efecto que causó la conducta iniciada aquí por el gobernador y delegado de Hacienda, al provocar la lucha política dentro de la administración.

Yo no dudo, inolvidable don Vicente, que al acceder usted gustoso, de acuerdo con los señores Fabra, á esta combinación y nombramiento del señor Sales, tendría además en cuenta, lo mal visto que está el tener al excelentísimo ayuntamiento separado de los nombramientos del personal que administra y recauda el impuesto de consumos, convirtiéndolo á la alcaldía en el símil del vulgar *Juan Palomo*. Y que al dar representación al partido republicano en la persona citada, cubría usted todos sus escrúpulos de dignidad y decoro públicos. Así lo creo, y así estimo conviene á los intereses municipales de esta republicana capital, la que no puede continuar tranquila si se la priva de esa intervención; más, cuando es sabido el abandono existente, produciéndose bajas sensibles.

No ignoro la gran responsabilidad que acoje el pueblo republicano, así como la personalísima que asumo por la significación é influencia política que me da el partido que represento.

Tampoco ignoro la taimada intención de los que me calumnian. Sin embargo, asumo sobre mí toda la responsabilidad. Nómbrase visitador de consumos al señor don José Sales Serra y respondo de que aumentarán los ingresos, aun rebajando los recargos municipales en las tarifas en un 50 por 100 en los artículos de primera necesidad.

Hágalo usted así, don Vicente, y le quedará agradecida la moralidad administrativa. Así se lo asegura su afectísimo seguro servidor q. b. s. m.,

Francisco González Chermá.

Se ha presentado á la aprobación del gobierno civil de provincia el reglamento de un Casino Republicano que se trata de fundar en el inmediato pueblo de Borriol.

Se indican á los señores Pardines y barón de Alcahalí, diputados á cortes, para sustituir al señor Terrer en el cargo de gobernador civil de esta provincia.

A las ocho de la noche del pasado domingo en la plaza del Rey fué víctima de un atraco una infeliz mujer. Un sujeto al parecer forastero amenazándola con una pistola la robó cinco pesetas, única cantidad que po-

seó y con la cual trataba de aliviar la deplorable situación de su desgraciado esposo que hace algunos meses se encuentra enfermo.

«La derrota del *cosi* en las elecciones municipales.»

Así se titula el artículo editorial que publica ayer el órgano fusionista de la localidad *El Liberal*.

Veamos admirados cómo se expresa este en lo que á las elecciones de Castellón se refiere.

Dice:

«En esta capital, solo un «cosiero» ha podido llegar esta vez hasta el consistorio, con los medios de lucha que todos conocen.»

Con que «con los medios de lucha que todos conocen?»

A parte de que *El Liberal* fué el más entusiasta partidario de la candidatura del *cosiero* triunfante, bueno es que los mismos interesados, los que han apadrinado y votado á los candidatos *cosieros*, confiesen que los medios de lucha que se han empleado son de todos conocidos.

Siquiera la trapisonda no haya resultado fructuosa.

Pero en fin, conste que por propia revelación de un *administrativo* resulta—cosa que nosotros ya teníamos tragada—que en la candidatura apellidada administrativa figuraban *cosieros*.

Que entonces y ahora ostentan tan preciosa representación política.

Y financiera.

Ya sabemos á qué obedeció la marcha de Terrer á Villavieja.

Fué á avistarse con el diputado señor Creixach.

¡Vamos, que quiere ver si al menos encontrará un diputado que le defienda en lo del puñetazo!

El sábado por la noche el diligente industrial señor Vizcaino inauguró el elegante y artístico kiosco que ha colocado frente á su acreditado establecimiento de licores, refrescos y helados de la plaza de Peral.

Ha entrado en el periodo de convalecencia nuestro paisano el general Arrando.

Lo celebramos mucho.

El pasado domingo el cura de la ayuda parroquia de San Miguel don Juan de Dios Rubio se desató furioso, casi delirante, contra ciertas agrupaciones políticas de esta ciudad; Muchas mujeres han prometido no concurrir á dicho templo en tanto esté á cargo del vehemente sacerdote que lo administra.

Ha sido ascendido, jefe de estación telegráfica y trasladado á Valencia nuestro estimado paisano y amigo don Vicente Gil Font.

Para la vacante que deja éste ha sido nombrado don José Bañón.

Anoche se celebró en el Centro republicano de la calle de Caballeros una velada política en la que el señor González Chermá expresó con gran riqueza de detalles *edificantes* las causas que motivan la baja en la recaudación de consumos.

Según telegramas de ayer la combinación de gobernadores alcanzará á las provincias de Valencia, Barcelona, Bilbao y Castellón.

Lástima que no alcance á la de Jaén. Porque allí iría el señor Terrer. Para atencionarse en el ronquido. Secuela necesaria de toda *gofetá*.

Varios periódicos de Madrid y de provincias llaman la atención del ministro de la Guerra para que los exámenes de los alumnos que hayan de ingresar en la Academia general militar, se hagan en sus respectivos colegios preparatorios, á cada uno de los cuales debería fijarse un número, como se hace con los de Cuba y Filipinas, para evitar á los padres de familia gastos innecesarios en el viaje á Toledo, de los muchos sacrificios que ocasiona, no así que los profesores de preparatorios son jefes y profesores, ó idéntica la enseñanza.

Telegrafian de Cetta d...
grava el conflicto comercia...
la confiscación de vinos espa...
ponen aduaterados, y se ha...
vaya á Madrid una comisión...
de nuestra nación, residente...
conferenciar sobre este asun...
ro de Estado.

Los señores Conde, Puar...
propietarios de los Grandes...
El Siglo, han publicado el C...
establecimiento correspondien...
temporada de verano.
Los figurines han sido e...
reputados artistas españoles...
ducido fielmente los últim...
más aceptación tienen en...
centros Europeos.

Los precios que figuran...
logo son sumamente baratis...
la calidad de los artículos...
Advertimos á nuestros lec...
Catálogo se remite gratis á...
dirigiéndose á los citados...
Puerto y compañía, Rambla...
5 y Xuclá, 8, 10 y 12, Barc...

La administración del...
acaba de publicar la lista...
ocurridos durante el mes d...
concerniente á todos los pa...
publicación extractamos l...
guiente:

Buques de vela perdidos...
americanos, 18 ingleses;...
daneses, 4 franceses, 3 itali...
1 portugués y 3 suecos. T...
En este número están co...
ques que se suponen perdi...
noticias.

Buques de vapor perdid...
ingleses, 1 brasileño, 1 d...
holandeses, uno noruego, ...
Total 24.

Causas de las pérdidas...
Encallados 24; abordaje, 7...
abandonados, 4; condena...
perdidos, 7. Total 52.

Buques de vapor. Encalla...
8; incendiado, 1. Total 24.

Dice *El Liberal*:
«Algunos fieles que conc...
á los ejercicios religiosos...
San Miguel, se quejan d...
celebración de aquellos...
con llave las puertas de en...
Si algun día ocurriera u...
dio ú otro cualquier accide...
una catástrofe por la dificu...
salir de la iglesia.

Llamamos sobre esto la...
cura de aquella ayuda-par...
A cuya llamada de al...
Juan de Dios, como conte...
días atrás se escandalizab...
«esta es mi casa y aquí h...
la gana. El que no está...
vaya.»

Y he aquí para qué cer...
templo; para impedir que...
se salgan. Porque de repe...
es fácil que la iglesia que

La comisión provincial...
de los corrientes ha acor...
pública licitación la imp...
y circulación del *Boletín*...
provincia durante el pró...
1891-92.

La subasta, que tendrá...
Junio próximo á las diez...
hará á la baja del tipo de...
biendo consignar los lic...
provincial la cantidad de...
garantía del remate.

Todos los qu...
Constitución...
terias á preci...
fórmulas gara...

los en el viaje á Toledo, después de los muchos sacrificios que ocasiona el colegio, siendo así que los profesores de los colegios preparatorios son jefes y oficiales del ejército, á idéntica la enseñanza.

Telegrafían de Cete diciendo que se agrava el conflicto comercial producido por la confiscación de vinos españoles que se suponen adulterados, y se ha acordado que vaya á Madrid una comisión de comerciantes de nuestra nación, residentes en Cete, para conferenciar sobre este asunto con el ministro de Estado.

Los señores Conde, Puerto y Compañía, propietarios de los Grandes Almacenes de El Siglo, han publicado el Catálogo de su establecimiento correspondiente á la próxima temporada de verano.

Los figurines han sido encomendados á reputados artistas españoles, que han reproducido fielmente los últimos modelos que más aceptación tienen en los principales centros Europeos.

Los precios que figuran en todo el Catálogo son sumamente baratísimos con relación á la calidad de los artículos.

Advertimos á nuestros lectores que dicho Catálogo se remite gratis á quien lo solicite dirigiéndose á los citados señores Conde, Puerto y compañía, Rambla de los Estudios, 5 y Xuclá, 8, 10 y 12, Barcelona.

La administración del Bureau Veritas acaba de publicar la lista de los siniestros ocurridos durante el mes de Febrero último, concerniente á todos los pabellones, de cuya publicación extractamos la estadística siguiente:

Buques de vela perdidos: 4 alemanes, 7 americanos, 18 ingleses; 2 austriacos, 3 daneses, 4 franceses, 3 italianos, 7 noruegos, 1 portugués y 3 suecos. Total 52.

En este número están comprendidos 7 buques que se suponen perdidos por falta de noticias.

Buques de vapor perdidos: 1 alemán, 13 ingleses, 1 brasileño, 1 danés, 1 griego, 3 holandeses, uno noruego, 1 ruso, y 1 sueco. Total 24.

Causas de las pérdidas. Barcos de vela. Encallados 24; abordaje, 7; zozobrados, 2; abandonados, 4; condenados, 8; supuestos perdidos, 7. Total 52.

Buques de vapor. Encallados, 15; abordaje 8; incendiado, 1. Total 24.

Dice *El Liberal*:

«Algunos fieles que concurren diariamente á los ejercicios religiosos de la iglesia de San Miguel, se quejan de que durante la celebración de aquellos cultos se cierran con llave las puertas de entrada del templo. Si algún día ocurriera un amago de incendio ú otro cualquier accidente podría ocurrir una catástrofe por la dificultad que ofrecería salir de la iglesia.

Llamamos sobre esto la atención del señor cura de aquella ayuda-parroquia.»

A cuya llamada de atención contestará Juan de Dios, como contestó á los fieles que días atrás se escandalizaban de sus palabras: «esta es mi casa y aquí hago lo que me dá la gana. El que no esté conforme que se vaya.»

Y he aquí para qué cerrará las puertas del templo; para impedir que sigan su consejo y se salgan. Porque de repetir el espectáculo, es fácil que la iglesia quedase vacía.

La comisión provincial, en sesión del día 14 de los corrientes ha acordado adjudicar en pública licitación la impresión, publicación y circulación del *Boletín oficial* de esta provincia durante el próximo ejercicio de 1891-92.

La subasta, que tendrá lugar el día 20 de Junio próximo á las diez de la mañana, se hará á la baja del tipo de 3.000 pesetas, debiendo consignar los licitadores en la caja provincial la cantidad de 150 pesetas como garantía del remate.

El pliego de condiciones se hallará de manifiesto en la secretaría de la diputación.

Parece que está concentrada en esta capital la guardia civil. ¿Qué ocurrirá?

Hoy, mañana y pasado celebrará el pueblo de Almazora las fiestas de Santa Quitéria; habiendo funciones religiosas, músicas y las consiguientes corridas de vaquillas.

La compañía del tranvía ha dispuesto extraordinario servicio, según en otro lugar encontrarán los lectores.

Anteayer salió desbocado un caballo conduciendo un carro de labranza desde la plaza de la Paz terminando en la de María Agustina donde volcó.

Las dos personas que ocupaban el vehículo salieron lesionadas.

El juicio por jurados del pueblo de Almazora que debía celebrarse en esta audiencia mañana, ha tenido que suspenderse por enfermedad de uno de los procesados.

El próximo domingo se celebrará una manifestación popular con objeto de hacer patentes los deseos que la inmensa mayoría de este vecindario tiene respecto á la administración de consumos.

Esta tarde, á las seis, celebrará el ayuntamiento sesión para tratar de los asuntos de consumos.

El que quiera, pues, saber cosas buenas, que vaya allí.

Esta madrugada han contraído matrimonio en Villarreal la hermosa señorita doña Dolores García y el ilustrado médico señor Flors.

Les deseamos todo género de felicidades.

Ya se conoce la propuesta que se ha elevado para el oportuno nombramiento de juez municipal de esta ciudad.

En la terna figuran, el joven aspirante á la judicatura, don Eusebio Font, el actual juez municipal, don Vicente Forcada y el conocido abogado, don Joaquín Vilaplana. En este último nombre suponemos que debe haber error porque á quien se ha oído decir como indicado para el cargo aludido es á don José Vilaplana, hijo del otro señor Vilaplana que es el que sin duda equivocadamente, figura en la terna.

Nos dicen de Fanzara que el vecino del mismo pueblo, José Edo, se arrojó al río Mijares desde una altura de 103 metros, que es lo que mide la Peña de la Alcudia, pereciendo ahogado y encontrando su cadáver con infinidad de heridas y contusiones.

El motivo del suicidio lo atribuyen á que el Edo no ha podido soportar la pérdida completa de sus cosechas, junto con la marcha de su hijo al servicio militar.

La vida del hombre

El número de habitantes del globo sube á unos 1.400 millones, de los cuales 369 millones pertenecen á la raza caucásica, 552 á la mongolia, 205 á la etiópica, un millón á la americana, 176 millones á la malaya.

Estas diferentes razas hablan 1,642 lenguas y profesan mil religiones diversas. Mueren al año más de 33 millones, ó lo que es igual 90.000 diarios, 3,750 por hora, 60 por minuto y 1 por segundo, por consiguiente cada pulsación decreta la muerte de un ser humano. Los nacimientos muestran un suceso sobre las muertes. El término medio de la vida del hombre es 33 años. La cuarta parte de la humanidad muere á los 7 años de edad; la mitad no llega á los 17. De cada 100.000 solo uno llega hasta los 100 años; de cada 5.000 solo uno llega á los 90; de cada 1.000, solo uno alcanza los 70. Los casados viven más que los solteros; los altos más que los bajos. De cada 1000, 65 se casan, siendo Junio y Diciembre los meses en que

ocurren más casamientos. Los niños nacidos en la primavera son más fuertes que los que nacen en otras estaciones del año. Las muertes y los nacimientos frecuentemente ocurren de noche. Infiuye mucho en la duración de la vida la profesión ú oficio que ejerce el hombre, así pues, de cada 1.000 clérigos, 42 llegan á los 70 años de edad; de los agricultores, 40; de los comerciantes y mecánicos, 33; abogados y profesores 27; médicos, 24, etc.

Los derechos de guardaropa

Los españoles que van á París frecuentemente y asisten á los teatros trinan, como vulgarmente se dice, contra las exigencias de las *ouvreuses*, las viejas acomodadoras de cofia blanca, lazos encarnados y traje negro.

No cesan de molestar al espectador, ofreciéndole programas, gemelos y guardaropa, pero todo por el franco ó francos indispensables. Un periódico parisiense llama la atención de las empresas teatrales para que corten los abusos que se cometen en tal particular á imiten el acuerdo tomado en Londres á consecuencia de cierta reclamación hecha por gran número de espectadores que se negaba á pagar los programas y los derechos de guardaropa.

Se representaba en «New-Olympic Theater» el drama *El Acrobata*, y el público de las galerías pidió que se aboliera la costumbre de tener que pagar por los programas que detallan el espectáculo y por dejar los abrigos en el guardaropa.

El empresario juró á la tempestad diciéndole que en su teatro no se pagaría nada fuera del precio de las localidades.

Nerón vindicado

Según el sabio escritor italiano signor Lanciani, el emperador Nerón ha sido víctima de la calumnia. En lugar de haber sido un tirano cruel, como generalmente se cree, Nerón fué un bienhechor de la humanidad y un bien intencionado reformador sanitario. Por siglos y siglos se ha estado creyendo que fué él quien incendió á Roma, en el año 64, ó por brutal maldad ó por capricho de embriaguez. Las investigaciones del signor Laciani presentan de muy distinto modo los hechos. Nerón estaba deseoso de introducir en las calles de Roma multitud de reformas, como la de aumentarles la anchura y hacer algunas de ellas más rectas. Deseaba también mejorar y aun reconstruir muchos de los edificios públicos; pero los esfuerzos que hizo en el sentido de esos deseos tropezaron en la oposición de los dueños de las casas.

Los propietarios del tiempo de Nerón eran como los propietarios de... siempre. También tropezaron esos buenos deseos neronianos con el hecho de que la ciudad contaba muchos templos, altares y santuarios, que eran inviolables; y aunque Nerón no parara mentes, y acaso no las paró, en el derecho de propiedad, el sentimiento religioso si sabía él muy bien que tenía que ser á todo trance acatado, y por eso obró como obró.

Nerón ordenó á dos arquitectos, Severo y Celar, que preparasen planos para un nuevo arreglo de las calles en cierta parte de la ciudad, procurando que fuesen rectas y que se cortasen en ángulo recto, en cuanto lo permitiesen las colinas sobre que Roma está edificada. Habían de abrirse varias plazas y había de escavarse un sistema completo de desagües. Se expedirían reglamentos urbanos á fin de que lo alto de los edificios no excediese del doble del ancho de las calles, de que cada casa quedase en un todo separada de las construcciones contiguas, de que todas tuviesen un pórtico al frente y de que no se tolerasen cielos de madera en los primeros pisos.

Hicieron en secreto los preparativos del caso y se enviaron á varios puertos del Mediterráneo muchas naves en busca de granos, con orden de que volviesen para cierta

fecha á las bocas de Tiber. Conforme el plan de Nerón se pegó fuego á la ciudad en numerosos puntos; y de los 14 barrios ó distritos, tres fueron completamente destruidos y siete muy considerablemente quemados. Las gentes expelidas de las casas por las llamas encontraron en las afueras de la población las cabañas preparadas para ellas. Las naves cargadas de granos se presentaron á tiempo, y los moradores de la ciudad tuvieron alimento y albergue por todo el tiempo que duró la reconstrucción de Roma, llevándose el plan íntegramente á efecto, sin los horrores del hambre y sin sacrificios de vidas, no obstante lo muy crecido de la población romana en aquel entonces.

COMPANIA DEL TRANVIA A VAPOR DE ONDA AL GRAO DE CASTELLON

Con motivo de las fiestas que celebra el pueblo de Almazora durante los días 21, 22 y 23 del actual, esta compañía ha dispuesto que además del servicio ordinario, circularán los trenes extraordinarios siguientes:

Trenes ascendentes
Día 21 y 23.—Salidas de Castellón para Almazora, 2'30 y 3'35 tarde.
Salidas de Almazora para Villarreal, 8 tarde.

Trenes descendentes
Salidas de Villarreal para Almazora, 8,25 tarde.
Salidas de Almazora para Castellón, 2'55 y 3'50 tarde.

Día 22.—Trenes ascendentes
Salidas de Castellón para Almazora y Villarreal, 5'45 mañana.

Salidas de idem para Almazora, 6'45, 8'45 y 10'45 mañana; 2'45, 3'50, 6'35, 8'44 y 7'35 tarde.

Trenes descendentes
Salidas de Villarreal, 6'40, mañana; 7'34 y 8'25 tarde.
Salidas de Almazora, 7'05, 7'25, 9'30 y 11'53 mañana; 3'20, 5'25, 7'10, 8 y 8'50 tarde.
Castellón 19 Mayo 1891.

UN JOVEN

muy práctico en aritmética, y que conoce la partida doble, desea llevar la contabilidad en una casa particular ó comercio. También posee conocimientos de la elaboración de vinos y licores.

Razón en la imprenta de este periódico.

SE VENDE EN EL GRAO

una casa planta baja y piso-escalera, Calle San Cristóbal número 60.

Darán razón en la tienda ultramarinos de Julian Balfagón y en la calle Zapateros número 26 de esta ciudad.

SE VENDE

una viña de dos hanegadas y media de tierra, junto al camino de Alcora, dista cuarto y medio de la capital.

Darán razón: Calle de Alcora extramuros Agustín Forcada, albañil.

La Foncière

Compañía de seguros contra incendios

Capital social: 40 millones de francos.
Oficinas de la compañía: Plaza Ventadour, París.

Se necesitan agentes en esta capital y representantes en todos los partidos judiciales de esta provincia, con más comisión y ventajas que otra compañía.

Dirigirse á don Celestino Doumère: Temprado, 8.

CALZADO

Se confecciona para piés delicados
Enseñanza, 1, Castellón

Aviso á los horneros y panaderos

En el acreditado taller de carpintería de don Sebastian Esparducer, San Joaquin, 7; donde encontrarán un gran surtido de palas á la valenciana á precios económicos.

ORO

A los mejores cambios se compra oro de todas clases, y plata fuera de curso, en la casa banca de

Viuda é Hijos de J. Buoso
SAN JUAN, 8, CASTELLON

Imp. de EL CLAMOR

A LOS AGRICULTORES

Todos los que quieran fabricarse los guanos de su cuenta, pueden dirigirse á Sales Hermanos, Plaza Constitución, 23, que teniendo varias representaciones de casas extranjeras, facilitan las primeras materias á precios tan ventajosos como los que se pudieran obtener en Barcelona ó Valencia, facilitando fórmulas garantidas á los agricultores que lo soliciten.

TRATAMIENTO INGLES ALARCON DE MARBELLA'S

11.957 REUMATICOS curados en España en 24 meses, con este tratamiento (hace desaparecer los dolores é hinchazón de las coyunturas en DOS DIAS, RESULTADO A LAS 5 JORNADAS) analizado por los reputados químicos de la Universidad de Santiago y del Hospital General de Madrid *gros. Casares y López Duarte* aprobado por la Academia de Ciencias medicas de España á base de achicoria silvestre combinada con las sustancias vegetales que mejores resultados han dado, hasta descubrir este poderoso depurativo, fundente y sérgico eliminador de los humores y principios nocivos de la sangre.

CURA RADICALMENTE todas las variedades del proceso reumático, ya sea gótico, articulares, ya musculares, agudo y crónico, ya viscerales del corazón y fiebre reumática, ya de la cabeza, pecho, pescuezo, lumbago y ciático, ó ya adopte la forma paralítica ó distrofica; así como todos los casos de reuma de: estómago, de la vejiga y litiasis úrica (cálculos). Según la opinión de eminentes médicos, obra además como un antiséptico superior á ningún otro en determinados casos.

Entre las muchas curas verificadas en Valencia citamos las siguientes: Don Vicente Oleina, Cirilo Amorós, 13, 2.º, de reuma muscular crónico.—Don Antonio Poveda, Palau, 14, de un reuma gótico que padecía desde hace 15 años. Don Salvador Laborda, Corrojería, 29, de reuma articular generalizado. Señor Mañez, dueño del establecimiento titulado "El Bolo", Grao, de reuma muscular lumbago crónico.—Don Antonio Alonso, San Roquo (Burjassot), de una parálisis reumática y ciática crónica.

Señal Vicente Belenguer, Enmedio, 4, reuma muscular crónico; don Vicente Guiral, Arriba, 22, reuma articular y ciático; doña Francisca Mud, San Juan 12, curada de un reuma muscular crónico; don Gerónimo Mozas, de Villarreal, Mayor, 11, curado de un reuma articular antiguo; don Cecilio Marcos, capitán reserva Vinaroz, residencia en Vall de Uxó, San Cristóbal, 22, curado de un reuma generalizado.

Este Tratamiento Inglés de Alarcón de Marbella's compuesto de dos frascos caja de píldoras e instrucciones, se halla de venta en todas las farmacias del mundo á 10 pesetas. Depositario general en España, don Melchor García, Capellán 8, 1 Madrid.

En Castellón de la Plana Drogueria Catalana de don Jaime Blanch

HERNIAS QUEBRADURAS, TRENCATS

LA COMPLETA CURA SE OBTIENE POR EL PROCEDIMIENTO DE Mr. EUGENIO FAVETTE HABITANTE CALLE DE DIPUTACION, 241, BARCELONA, LA CUAL TIENE EN SU PODER UNA INFINIDAD DE CERTIFICADOS DE PERSONAS, CURADAS POR SU TRATAMIENTO QUE NO EXIJE INTERRUPCION DE TRABAJO NI QUE SEGUIR NINGUN REGIMEN, COMO LE ES IMPOSIBLE DAR A CONOCER AL PUBLICO TODOS LOS CERTIFICADOS DE LAS CURAS, POR SER ESTAS NUMEROSAS, VERIFICADAS TANTO POR SU MALGRADO HERMANO POLITICO Mr. CARLOS NOTTON, COMO POR DICHO SEÑOR, EXPONE ALGUNAS A CONTINUACION A FIN DE QUE LAS PERSONAS PUEDAN INFORMARSE

D. Manuel Cabedo y Parrell, licenciado en medicina y cirugía, residente en esta capital.—Certifico: haber reconocido á don José Orenga, natural de la Vall de Uxó, de edad 66 años, que de mucho tiempo venia padeciendo una hernia inguinal, y en la actualidad la tiene completamente curada, á beneficio del tratamiento especial de Mr. Favette, cuyo tratamiento no ha durado mas que cinco meses, y para los efectos que tengan lugar doy la presente en Valencia el 6 de Mayo de 1886.—Dr. Manuel Cabedo.

D. Ramón Ricart y Planes, licenciado en medicina y cirugía.—Certifico: que D. José Suay, vecino de Segorbe, calle Mercado, 89, á quien he visitado, padecía de una hernia inguinal de muchos años, y en la actualidad se encuentra curado per completo á los seis meses de haber seguido el tratamiento especial de Mr. Favette, y para que conste donde convenga expido el presente certificado en Segorbe á 5 de Enero de 1886.—Francisco Ricart.

El infrascrito, licenciado en medicina y cirugía, residente en la villa de Borriol, provincia de Castellón, Certifico: Que José Aragón Fonte, de esta vecindad se ha curado radicalmente una hernia inguinal, pue hace 23 años padecía, usando durante 7 meses, el tratamiento especial de monsieur Favette, y para que conste evpido la presente certificación en Borriol á 21 de enero de 1889. Ramón Godes.

Don Felix Loiza y Tur, licenciado en medicina y cirugía, Certifico: Que visité y reconocí á José Serra y Vidal vecino de este pueblo de edad 81 años, que sufría á la sazón una hernia inguinal que le obligaba á las veces á guardar cama. Por indicación mia se sujetó al tratamiento especial de monsieur Favette y en 6 meses el tal Serra sanó radicalmente de la hernia que tanto le habia hecho sufrir, y para que conste donde convenga, libro este certificado que firmo en Montroig, provincia de Tarragona á 28 de setiembre de 1886.—Félix Loiza y Tur.

Don Bonifilio Garriga y Puig, licenciado en medicina y cirugía, con residencia en Mollet, cerca de Perelada, provincia de Gerona, Certifico: Que don Rafael Puig, de edad 67 años, domiciliado en la calle Nueva número 99, de la ciudad de Figueras, venia padeciendo desde la edad de 36 años de una hernia inguinal, la cual le ha sido curada radicalmente en 8 meses por el tratamiento especial de monsieur Favette, y para que conste donde convenga libro la presente certificación en Mollet á los 15 de Junio de 1887.—Bonifilio Garriga y Puig.

El que suscribe, doctor en medicina. Certifico: Que don Esteban Traiter, director del colegio de párvulos de esta ciudad, sufría tiempo atrás una hernia inguinal de la que está en la actualidad completamente curado. A petición del señor Traiter libro la presente certificación en Figueras el 22 de setiembre de 1885.—Francisco Suñer y Capdevila.

Yo el abajo firmado, Certifico: Que estoy completamente curado según declaración del doctor don Pedro Esquerdo (de Barcelona) de una hernia doble que padecía desde los 12 años, dicha hernia me ha sido curada en ocho meses por el tratamiento especial de monsieur Favette, y para que conste, firmo la presente en Barcelona el 16 de Febrero de 1888.—Ramón Sebastia, calle de Poniente, número 36.

EL VICHY CATALAN

Gerona---CALDAS DE MALABELLA---Gerona

Aguas hipertermales, acidulas y bicarbonatadas alcalinas, superiores á las extranjeras, premiadas con distintas medallas de 1.º y 2.º clase en cuantas Exposiciones nacionales y extranjeras han concurrido.

Curan perfectamente las enfermedades del ESTÓMAGO tales como las dispepsias ácidas, flatulentas, gastrálgicas ó dolorosas, y los gastricismos por abuso de alimentos ó bebidas. Los médicos de más fama las recomiendan también para las congestiones crónicas del hígado, bazo, próstata y matriz. Pídanse en todas las buenas farmacias, droguerías y depósitos de aguas minerales.

El caudal de EL VICHY CATALAN es de 183 litros por minuto. Representante por esta región, DON TIBURCIO ORTEGA, GANDIA.

DINAMIZADO-ARTIGUES

Los auténticos testimonios de distinguidos médicos confirman la positiva eficacia de este preparado para el tratamiento del anemismo y dentición de los niños. Escrófulas, Cloroanemia, Desarréglos periódicos, Anemismo, Embarazo y lactancia, Desórdenes del aparato genésico, Convalecencias débiles, Inapetencia, Debilidad nerviosa, y todas las enfermedades que reconocen como causa el empobrecimiento de la sangre. Es preferible su uso a las demás preparaciones ferruginosas y á las del aceite de hígado de bacalao, por ser más grato al paladar y tolerado fácilmente por el estómago. Botica central de L. Artigues, No. 10, Játiva.

Depósito en Castellón de la Plana, don Jaime Blanch. Pídanse el dinamizado Artigues en las principales farmacias de España.

CALENTURAS

Las calenturas y tercianas yotidianas, toda clase de fiebres palúdicas é intermitentes, se

curan infaliblemente con las píldoras febrífugo-infalibles de Fernandez. Caja de 40 píldoras para las benignas, 12 reales, y de 81 para las rebeldes, 24 reales; por dos reales más se remiten por el correo. Se hacen por fanegas; se venden millones de cajas y las imitaciones no han podido mermar la inmensa clientela. Expendedores y elaboradores por mayor: Pablo Fernández, Madrid, plaza de la Villa, 4, y Sacramento, 2, boticas, y en las de Castellón y Valencia.

Denticina infalible

Lo saben todas las madres. Ni un solo niño muere de la dentición, pues los salva aun en la agonía; brotan fuertes dentaduras, reaparece la baba, extingue la diarrea y accidentes, robustece á los niños y los desencanja. Una caja 12 reales, que remitir Se por 14 el autor, P. F. Izquierdo, Madrid. Sacramento, 2, y plaza de la Villa, 4, botica, y en todas las boticas y droguerías de España y las principales de Castellón y Valencia.

LA MARGARITA EN LOECHES

antibiliosa, antiherpética, antiescrofulosa, antisifilítica y reconstituyente

Es la única agua que produce los saludables resultados que todos conocen, pues su uso general y constante durante treinta y tres años así lo demuestra.

No confundir la botella de LA MARGARITA con la de otra agua que la ha imitado para que el público la confunda con aquella.

En competencia LA MARGARITA con todas las similares, ó que pretenden producir iguales y aun mejores resultados, fué declarada la primera en la Exposición Internacional de Niza, obteniendo la primera distinción, ó sea el

UNICO GRAN DIPLOMA DE HONOR

concedido á las de su clase, cuya distinción no ha conseguido otra alguna antes ni después.

Del minucioso análisis practicado durante seis meses por el reputado químico doctor don Manuel Saenz Diez acudiendo á los copiosos manantiales que nuevas obras han hecho aun más abundantes, resulta que LA MARGARITA DE LOECHES es entre todas las conocidas y que se anuncian al público, la más rica en sulfato sódico y magnésico, que son los más poderosos purgantes, y la única que contengan carbonato ferroso y manganeso, agentes medicinales de gran valor como reconstituyentes. Tienen las aguas de LA MARGARITA doble cantidad de gas carbónico que las que pretenden ser similares, y es tal la proporción y combinación en que se hallan todos sus componentes, que las constituyen en un específico irremplazable para las enfermedades herpéticas, escrofulosas y de la matriz, sífilis inveteradas, bazo, estómago, mesenterio, Il-gas, toses rebeldes y demás que expresa la etiqueta de las botellas que se expenden en todas las farmacias y droguerías, y en el depósito central, Jardines, 15, bajo derecha, donde se dan datos y explicaciones.

En el último año se han vendido más de dos millones de purgas.



Es el extracto medicinal del aceite de hígado de bacalao, privado de la grasa pudiendo por ello tomarlo en verano los niños y personas delicadas.

Cura la anemia, clorosis, raquitismo, escrófulas, amarillez, debilidades, pobreza de sangre, tos, catarro, bronquitis y tisis.

Las personas que necesitan usar el Aceite de Bacalao y lo suspenden en verano, empleando el MORRHUOL QUESADA, no se privarán de tal remedio.

ELIXIR MORRHUOL QUESADA, al peptonato de hierro, sumamente agradable, 3 pesetas frasco.

CAPSULAS MORRHUOL QUESADA, 50 en frasco dos pesetas.

Castellon, farmacia de Ferrer y demás principales.

ENFERMEDADES SECRETAS

BLNORRAGIAS, GONORREAS, FLUJOS, BLANCOS, etc.

Curación pronta y radical con las cápsulas eupéticas de SANDALO PIZA, doce años de éxito, premiadas con medalla de oro en la Exposición Universal de Barcelona de 1889. Unicas aprobadas y recomendadas por las Reales Academias, de Medicina de Barcelona y de Mallorca, varias corporaciones científicas y renombrados prácticos diariamente las prescriben, reconociendo ventajas sobre todos sus similares. Frasco 14 reales, Farmacia Dr. Piza plaza del Pino, 6, Barcelona y principales de España.

De remiten por correo anticipado su valor.

Depósito en Castellón: don Manuel Ferrer.

SOLER Y COMPAÑIA
FABRICACION DE ABONOS QUIMICOS
DE TITULO GARANTIDO
ESPECIALES PARA CADA CLASE DE TIERRA
Y CULTIVO
CALLE TRINIDAD, NUMERO 24

EL

AÑO XIII

GUAN

FAE

BOTON

ROIG

Abonos químicos

Almacén, Trinidad

VINO DEL PRIO

Los más aceptados para directamente, expendiéndose en los cántaro y tres reales m. Por litros á 60 céntimos. No equivocarse; plaza del frente á la calle de S

A los propietarios

En el acreditado establecimiento de Basabes se ha recibido y variado surtido, en papera el decorado de habitación de las principales fabricas

Precios económicos

PAPELERIA DE LA VIUDA Calle del Pueblo CASTELLO

BUENA OCA

Con muy aceptables y condiciones se cede un buen fácil comprensión.

Se traspasa ó vende cristales muy acreditada, 9. Está bien montada y su de las principales capitales.

Se cederán también, si existencias solas á precios

Informará el dueño, el cmete á poner al corriente de todo lo concerniente á

HERNIAS (VULG)

Curación radical en todos los sexos por el método de Eugenio Favette, especialista francés de éxito en España. Lo acreditan número de certificados de médicos acreditados que por duda sobre su eficacia. Consulta gratis: En Castellón los días 3 y 4 de cada mes. En Valencia, el 5 y 6 de cada mes. Gabinete en Barcelona, Diputación de resuelo.

VICHY CATALAN. a plana.